

## اسلام میں جاگیرداری اور زراعت

ڈاکٹر نور محمد غفاری

اسلام میں موجودہ اور قدیم شکل کی جاگیرداری کا جواز ہے یا نہیں؟ یہ ایک ایسا اہم موضوع ہے، جس پر فقہاء کرام، علماء اسلام اور مسلم معیشت دان بارہا اپنی قیمتی آراء کا اظہار کر چکے ہیں، ان کی آراء کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ جاگیردارانہ نظام کی تائید اور جواز میں آراء

۲۔ جاگیردارانہ نظام کی مخالفت میں آراء۔

یہ بات بلاشک و تردید کہی جاسکتی ہے کہ اسلام کا عادلانہ معاشی نظام کسی بھی طرح موجودہ یا قدیم ظالمانہ جاگیرداری نظام سے سمجھوتہ نہیں کر سکتا اسلام نے مشروط طور پر ملکیت زمین کی اجازت ضروری ہے مگر اس کے نتیجے میں انسانوں کو آقا اور غلام، با اختیار اور بے اختیار، سرکش اور تابع فرمان، ظالم اور مظلوم کے طبقوں میں تقسیم ہرگز ہرگز نہیں کیا۔ ہمارے اس تحقیقی نتیجے پر پہنچنے کے لئے آئیے ہم مختلف اہم موضوعات کا جائزہ لیتے ہیں، جو ہمیں اس نتیجے تک رسائی میں مدد دیں گے۔ آئیے شروع کرتے ہیں، زمین بحیثیت عامل پیدائش سے۔

ان زمین:

اسلامی معاشیات میں زمین سے مراد صرف قشر الارض (زمین کی سطح) یا زمین مراد نہیں بلکہ وہ تمام قدرتی وسائل و عطیات مراد ہیں جو اللہ کریم نے اپنے بندوں کو عطا فرمائے ہیں جن پر محنت کر کے وہ اپنی روزی تلاش کرتے ہیں اور معاشی ترقیات حاصل کرتے ہیں۔

زمین بحیثیت عامل پیدائش میں مندرجہ ذیل عناصر شامل ہیں۔

۱۔ زمین کی سطح جو کاشت کاری، تعمیرات اور معاشی سرگرمیوں کو جاری رکھنے کے کام آتی ہے۔

قرآن مجید نے اپنے معجزانہ انداز میں اس طرف یوں اشارہ کیا ہے۔

واذا الارض مدت (الانشقاق) (۸۳: ۳)

اگرچہ تو بیکار پتھر مر مر ہے لیکن کسی صاحب دل کے پاس پہنچے گا تو گوہر بن جائے گا

ترجمہ: اور جب زمین پھیلانی گئی۔

الذی جعل لکم الارض فراشا والسماء بناء وانزل من السماء ماء فاخرج به من الثمرات رزقا لکم. (سورة البقرة ۲: ۲۲)

ترجمہ: تمہارا رب وہ ذات ہے جس نے تمہارے لیے زمین کو بچھونا بنایا اور آسمان کو چھت۔ پھر آسمان سے پانی نازل فرمایا، جس سے میوے (پھل) تمہارے رزق کے لیے پیدا فرمائے۔

الذی جعل لکم الارض مهذا (سورة طه) (۲۰): (۵۳)

ترجمہ: وہ ذات (پاک) ہے جس نے تمہارے لیے زمین کو بچھونا بنایا۔

والی الارض کیف سطحت (سورة الغاشية) (۸۸): (۲۰)

ترجمہ: اور زمین کی طرف (دیکھو) اس کی کیسے سطح بنائی گئی ہے؟

اللہ الذی جعل لکم الارض قرارا (سورة مؤمن) (۳۰): (۶۳)

ترجمہ: اللہ کریم وہ ہے جس نے زمین کو تمہارے لیے جائے قرار (وسکون) ٹھہرایا۔

واللہ جعل لکم الارض بساطا. (سورة نوح) (۱۷): (۱۹)

ترجمہ: اور اللہ کریم نے تمہارے لیے زمین کو بنا دیا بچھونا۔

الم نجعل الارض مهذا (سورة النبأ) (۷۸): (۶)

ترجمہ: کیا ہم نے زمین کو بچھونا نہیں بنایا؟

واستعمرکم فیہا (سورة هود) (۱۱): (۶۱)

ترجمہ: اور بسایا تم کو اس (زمین) میں۔

وفی الارض قطع متجور و جنت من اعیاب و ذرع و نخیل صنوان و غیر صنوان

یسقی بماء واحد و نفضل بعضها علی بعض فی الاکل ان فی ذلک لآیات لقوم

یعقلون. (سورة الرعد) (۱۳): (۳)

ترجمہ: اور زمین میں مختلف کھیت ہیں جو ایک دوسرے سے متصل ہیں اور ان گور کے باغات ہیں اور کھیتیاں

ہیں اور کھجوریں ہیں ایک کی جڑ دوسری سے ملی ہوئی اور بعض بن ملی ہیں حالانکہ انہیں ایک ہی پانی سے

سیراب کیا جاتا ہے اور ہم ان میں سے بعض کو بعض پر پھل میں بڑھادیتے ہیں۔ یقیناً اس میں ان لوگوں

وقت محنت می بری ز اللہ بو چونکہ محنت رفت گونی راہ کو

کے لیے نشانیاں ہیں جو غور کرتے ہیں۔

ولقد مکنکم فی الارض وجعلنا لکم فیہا معاش (سورۃ الاعراف: ۱۰)

ترجمہ: اور ہم نے تمہیں زمین میں ٹھکانہ دیا اور ہم نے اسی میں تمہاری معاش رکھ دی۔

۲۔ سطح زمین پر واقع بلند و بالا پہاڑ جن کا پتھر، جن کی واویاں، جن کے سبزہ زار، جن کے جنگلات اور چراگاہیں انسان کے معاش اور پیدائش دولت میں معاون ہیں۔ اس ضمن قرآن مجید کے چند نظائر ملاحظہ ہوں۔

والقی فی الارض رواسی ان تمید بکم وانہارا وسبلا لعلکم تہتدون۔ (سورۃ النحل

(۱۵: ۱۶)

ترجمہ: اور زمین پر بھاری بوجھ (پہاڑ) رکھ دیے کہ کہیں تمہیں لے کر جھک نہ پڑے اور دریا بہا دیے اور راستے بنا دیے تاکہ تم راہ پا سکو۔

والارض مددنیہا والقینا فیہا رواسی وانتفاہیہامن کل زوج بھیج۔ (سورۃ ق: ۵۰)

ترجمہ: اور زمین کو ہم نے پھیلا دیا اور اس پر بھاری بوجھ (پہاڑ) رکھ دیے اور اس میں رونق کی ہر شے کو لگایا۔

وہوالذی مد الارض وجعل فیہا رواسی وانہرا۔ (سورۃ الرعد ۱۳: ۳)

ترجمہ: وہی ذات ہے جس نے زمین کو پھیلا دیا اور اس میں بوجھل پہاڑ رکھ دیے اور دریا بہا دیے۔

۳۔ زمین کی سطح پر رواں دریا، موجیں مارتے سمندر، گہری جھیلیں، ندی تالے، زمین کے اوپر اور اندر آبی ذخائر مراد ہیں۔ جن سے انسان مچھلیاں اپنی خوراک کے لیے پکڑتا ہے۔ سمندروں اور دریاؤں کو جہازوں اور کشتیوں کے ذریعہ پار کرتا ہے جو اس کے لیے ذرائع نقل و حمل کا کام دیتے ہیں۔ دریاؤں کی بلند یوں سے گرتے پانی کے ذریعہ بجلی پیدا کرتا ہے، جس سے نہ صرف اپنا گھر روشن کرتا ہے۔ سردی میں تاپتا ہے بلکہ کارخانے، ملیں اور ریل گاڑیاں چلاتا ہے۔ اسی پانی سے اپنی بے گیاہ زمین سیراب کر کے اسے لہہاتے کھیتوں میں تبدیل کر لیتا ہے۔ منوں اناج اٹھا کر اپنا اور آبنائے جنس کا پیٹ بھرتا ہے اور آتش شکم ٹھنڈی کرتا ہے۔ زمین کے پانی کی نعمت کیا ہے انسانی زندگی کی روح اور جان ہے۔ قرآن مجید نے اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا:

وجعلنا من الماء کل شیء حی (سورۃ الانبیاء (۲۱: ۳)

ترجمہ: اور پانی سے ہم نے ہر شے کو زندگی بخشی۔

پانی بحیثیت معاشی عامل کے متعلق قرآن حکیم کی ان آیات کے علاوہ جن کا ذکر نمبر ۲ کے تحت کیا گیا ہے۔ چند مزید نظائر قابل توجہ ہیں۔

وما انزل الله من السماء من ماء فاحياهه الارض بعد موتها. (سورة البقرة (۲): ۱۶۳)

اور جو پانی اللہ کریم نے آسمان سے نازل کیا۔ پھر اس سے زمین کو اس کے مردہ ہونے کے بعد زندہ کیا۔

وانزل من السماء ماء فاخرج به من الثمرات رزقکم (سورة البقرة ۲: ۲۲)

ترجمہ: اور آسمان سے پانی نازل کیا اور اس سے تمہارے رزق کے لیے میوہ جات پیدا کئے۔

انزل من السماء ماء فسالمت اودية بقدرها (سورة الرعد ۱۳: ۱۷)

هو الذي انزل من السماء ماء لكم منه شراب ومنه شجر (سورة النحل ۱۶: ۱۰)

ترجمہ: وہی ذات ہے جس نے آسمان سے تمہارے لیے پانی نازل فرمایا جو پینے کے کام آتا ہے اور جس سے درخت اگتے ہیں۔

۴۔ زمین کے اندر کے تمام معدنی ذخائر اور دھاتیں، جنہیں کام میں لاکر انسان اپنی زندگی کی بنیادی ضروریات پوری کرنے سے لے کر معاشی ترقی کی منازل تک طے کرتا ہے، بھی زمین بحیثیت عامل پیدائش میں شامل ہیں۔ اس سلسلہ میں چند قرآنی نظائر قابل توجہ ہیں۔

له مافی السموت ومافی الارض وما بینهما وما تحت الثرى. (سورة طه (۲۰): ۶)

ترجمہ: اکلوا کے لیے ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے اور جو کچھ ان دونوں کے درمیان ہے اور جو کچھ گیلی زمین کے نیچے ہے۔

ولله خزائن السموت والارض. (سورة المنافقون)

ترجمہ: اور اللہ کریم ہی کے لیے ہیں آسمانوں اور زمینوں کے خزانے۔

۵۔ زمین بحیثیت عامل پیدائش میں آسمان سے نازل ہونے والی تمام برکات اور زمین اور آسمان کے درمیان فضا میں جمع اور پنہاں شدہ تمام برکات بھی شامل ہیں مثلاً ہوا، گرمی، سردی، سورج کی روشنی وغیرہ جو انسان میں نشاط پیدا کر کے اسے معاشی عمل کے لیے تیار کرتی ہیں، فصلوں کی کاشت اور برداشت کے لیے لازمی ہیں، عمل پیدائش کو جاری رکھنے کے لیے ضروری ہیں۔ اس بارے میں یہ نظائر ملاحظہ کریں۔

وفی السماء رزقکم وما توعدون (سورة الذریت ۵۱: ۲۲)

مالک الملک ست ہر گش سر نہد بے جہان خاک صد مملکش دہد

ترجمہ: اور آسمان میں تمہارا رزق ہے اور وہ بھی جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔

وینزل لكم من السماء رزقا. (سورۃ غافر ۴۰: ۱۳)

ترجمہ: اور وہ آسمان سے تمہارے لیے رزق اتارتا ہے۔

وما انزل الله من السماء من ماء فاحيا به الارض بعد موتها وبث فيها من كل دابة وتصريف الرياح والسحاب المسخر بين السماء والارض لآيت لقوم يعقلون. (سورۃ البقرۃ ۲: ۱۶۴)

ترجمہ: اور اس پانی میں جو اللہ کریم نے آسمان سے اتارا۔ پھر اس سے زمین کو بے گیاہ ہونے کے بعد زندہ کیا اور اس میں ہمہ قسم کے جانور پھیلا دیے اور ہواؤں کے ہیر پھیر میں اور بادل میں جو آسمان اور زمین کے بیچ معلق ہے، نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو سوچھ بوجھ سے کام لیتے ہیں۔

الله الذی يرسل الرياح فتثير سحابا فيسطه في السماء كيف يشاء ويجعله كسفا فتري الودق يخرج من خلله فاذا اصاب به من يشاء من عباده اذاهم يستبشرون (سورۃ الروم ۳۰: ۴۸)

ترجمہ: وہ اللہ کریم ہے جو ہواؤں کو چلاتا ہے جو بادلوں کو اٹھاتی ہیں، پھر وہ بادلوں کو آسمان میں جس طرح چاہے پھیلا دیتا ہے اور انہیں تہہ بہ تہہ رکھتا ہے۔ پھر تو دیکھتا ہے کہ مینہ اس کے درمیان سے نکلتا ہے۔ پھر جب وہ اسے اپنے بندوں میں جسے چاہتا ہے اسے پہنچا دیتا ہے تو وہ بھی خوشیاں کرنے لگ جاتے ہیں۔

وارسلنا الرياح لواقح فأنزلنا من السماء ماء فاسقینکموه وما انتم له بخزنين. (سورۃ الحجر ۱۵: ۲۲)

ترجمہ: اور ہم نے پانی سے بھری ہوائیں چلائیں، پھر ہم نے آسمان سے پانی اتارا، پھر تمہیں اس سے سیراب کیا۔ حالانکہ تم اس کا خزانہ نہیں رکھنے والے۔

الغرض، ان تمام قرآنی نظائر کی روشنی میں آپ نے یہ دیکھ لیا ہوگا کہ زمین بحیثیت عامل پیدائش اللہ کریم کا اپنے بندوں کے لیے ایک ایسا عطیہ ہے جو بہت سے ایسے فوائد کو شامل ہے جن کا تعلق انسانی زندگی کی بنیادی ضروریات سے لے کر اس کی اقتصادی ترقی کی ممکنہ انتہائی صورت تک تمام مدارج سے ہے۔

## زمین اور جدید معاشیات کی تنگ دامنی

جدید روایتی معاشیات نے زمین بحیثیت عامل پیدائش کو جس انداز میں زیر بحث لایا ہے اس سے زمین کی اہمیت و افادیت، زمین کی آباد کاری، ترقی و توسعه، زمین کی ملکیت وغیرہ ایسے نہایت اہم موضوعات کے بارے میں اس کی تنگ دامنی پر حیرت ہوتی ہے۔

جدید معیشت نے ”زمین“ کی بحث کو صرف زمین کا تعارف بحیثیت عامل پیدائش اور زمین کا معاوضہ بصورت لگان تک محدود رکھا ہے۔ اگر اس نے کہیں بے آباد زمینوں کی آباد کاری کا ذکر کیا ہے تو اس کا مقصد بھی زمین کے کم ہونے کی صورت میں بھاری شرح لگان سے بچاؤ بتایا ہے۔

ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ روایتی معاشیات کے ماہرین (ریکارڈ وغیرہ) نے لگان کی مقدار، شرح اور وصولی کے مسئلہ کو حل کرنے کے لیے بقاعدہ درجہ بندی کا طریقہ بتایا ہے اور یوں اچھی اور آبادی کے قریب کی زمینوں کو جلد قابل کاشت بنانے اور پھر بتدریج دور دراز کی زمینوں کو آباد کر کے کم لگان دے کر زیادہ فائدہ اٹھانے کا تصور دیا ہے۔

جدید معیشت دانوں نے زمین کے لگان کی بحث کو مکانات کے کرایہ جات تک بڑھایا ہے اور یہ بھی بتانے کی کوشش کی ہے کہ شہری علاقہ کے درمیان، ایک کنارہ پر واقع، گنجان آباد علاقہ اور غیر آباد علاقہ میں واقع مکانات کے کرایوں میں کیوں تفاوت ہوتا ہے۔

مگر جدید معیشت گمانوں کی نگاہ سے غالباً زمین بحیثیت عامل اور ذرائع پیدائش کا اہم ترین پہلو اور جھل رہا ہے کہ زمین اللہ کریم کا عطیہ ہے اس کا تعلق انسانوں کی بنیادی ضروریات زندگی سے ہے اور انسانوں کو دیگر عاملین پیدائش محنت اور سرمایہ سے زیادہ اس کی ضرورت ہے، اس کے بغیر ان دونوں عاملین پیدائش کا قہر ہی غیر ممکن ہے۔ کیا یہ زمین کسی فرد یا چند افراد کی ملکیت بن سکتی ہے؟ بے آباد زمینوں کو آباد کر کے زمین کی مقدار بڑھانے کی ضرورت کیا لگان کے علاوہ بھی ہے؟ بے آباد زمینوں کو آباد کرنے کے مسائل کیا ہوں گے؟ ان بے آباد زمینوں کو آباد کرنے کے وسائل کیا ہوں گے؟ اس میں ریاست کا کردار کیا ہوگا، افراد کا کردار کیا ہوگا؟ اگر آپ ان بنیادی سوالات کا جواب تلاش کرنا چاہیں گے تو جدید سرمایہ دارانہ نظام اس سلسلہ میں بالکل سادہ نظر آئے گا جبکہ ان مسائل کا تعلق انسانی زندگی کی بنیادی ضرورت

مصیبت کے وقت تو اللہ کا پتہ لگا لیتا ہے، جب وہ حتم ہوتی تو کہتا ہے راستہ کدھر ہے

سے ہے یا غالباً اس کی وجہ یہ ہو کہ ان زمینی مسائل کا تعلق تیسری دنیا کے غریب ممالک کے غریب باشندوں سے ہے، جہاں بظاہر آبادی زیادہ اور معاشی وسائل بظاہر کم ہیں ترقی یافتہ ترقی پذیر سرمایہ دار ممالک کے وہ ماہرین معاشیات جنہوں نے اپنی جدید معاشیات پر کتابیں اپنی کوشیوں یا یونیورسٹیوں کی ان عمدہ عمارات میں بیٹھ کر تحریر کی ہیں جنہیں تیسری دنیا کے ممالک کی دولت بذریعہ سود اکٹھی کر کے تعمیر کیا ہے۔ یہ ماہرین معاشیات نہ خود غربت سے دوچار ہیں نہ غریب کے مسائل کو سمجھتے ہیں لہذا ان کی تحریر کردہ کتب زمین کے ان مسائل کے بیان سے تہی دامن ہیں جن کا تعلق غریب ممالک کی معیشت سے ہے۔

### اسلامی معاشیات اور زمین

اسلامی معاشیات کے ماہرین نے زمین بحیثیت عامل یا ذریعہ پیدائش کے مسائل کو جامعیت اور شرح و بسط کے ساتھ بیان کیا ہے جن پر کتب حدیث اور فقہ کے مستقل ابواب ہیں۔ مسلمان فقہاء اور ماہرین اسلامی معاشیات نے اس موضوع پر مستقل کتابیں تصنیف کی ہیں اردو میں اس موضوع پر نمایاں کوششوں میں سے مولانا مفتی محمد شفیع کی کتاب ”اسلام کا نظام اراضی“، مولانا محمد تقی امینی کی کتاب ”اسلام کا زرعی نظام“، اور مولانا مودودی کی کتاب ”مسئلہ ملکیت زمین“، قابل ذکر ہیں۔

ہم چاہتے ہیں اس مقالہ میں اختصار کے ساتھ زمین کے ان تمام اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالی جائے جن کا تعلق ہمارے موضوع سے ہے یا جن کا ذکر کرنا ضروری ہے۔ ہم اپنی بحث کو مندرجہ ذیل عنوانات پر مرکوز کریں گے۔

۱۔ زراعت: اجازت، مختلف صورتیں۔

ب۔ مزارعت، جواز اور عدم جواز کی بحث، احکام۔

ج۔ زراعت کی ترقی کے وسائل۔

نجر زمینوں کی آباد کاری۔ وسائل آب پاشی کی ترقی و توسیع۔ لگان، مال گزاری میں تخفیف وغیرہ۔

۱۔ زراعت

۱۔ جولہ: اسلامی معاشیات میں زراعت (زمین کی کاشت کاری) کا موضوع نہایت اہم ہے درحقیقت زراعت شکار کے بعد کسب معاش کا اولین ذریعہ ہے جس سے انسان اپنی روزی کما چلا آ رہا ہے

زراعت کی تاریخ اتنی ہی قدیم ہے جتنے حضرت انسان کی۔ نبی کریم ﷺ نے اپنی حدیث پاک میں اس حقیقت کی طرف اشارہ فرمایا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے اس خطہ ارضی پر آباد ہونے کے بعد جو ذریعہ معاش بنایا وہ زراعت یا کھیتی باڑی تھی۔ اس کے ثبوت میں مستدرک حاکم میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی حدیث کا یہ حصہ قابل توجہ ہے۔

..... کان آدم حارثاً.....

ترجمہ: حضرت آدم علیہ السلام کھیتی باڑی کیا کرتے تھے۔

دراصل زراعت کا پیشہ انسانی فطرت کی سادگی کے قریب ترین ہے یہ پیشہ اللہ کریم اور اس کے بندہ (کسان) کے تعلق کی استواری کا ایک ذریعہ بھی بنتا ہے۔ کسان کا مٹی میں بیج محض اس امید پر پھینک کر بیٹھ جاتا کہ اس کا کریم اپنا کرم کر کے اس بیج کو اہلپاتی کھیتی اور پھر اناج میں تبدیل کرنے گا۔ اللہ کریم پر بندہ (کسان) کے یقین اور ایمان کا ذریعہ بنتا ہے۔ اللہ کریم نے کسان کی اس امید کو نہایت خوبصورت انداز میں اپنا احسان بتایا اور کسان کے کاشت کرنے کو اپنا فعل فرمایا۔ ارشاد ہے:

افراء یتم ماتحرون ء انتم تزرعونہ ام نحن الزارعون . لو نشاء لجعلنہ حطاماً فظلمت فکھون . انا لمغرمون . بل نحن معرومون . (سورة الواقعة (۵۶ : ۶۳ ، ۶۷)

ترجمہ: بھلا دیکھو تو جو تم بوتے ہو، اسے تم کھیتی کرتے ہو یا ہم کھیتی کرنے والے ہیں۔ اگر ہم چاہیں تو اسے روندنا ہوا گھاس کٹڑڈالیں پھر تم سارا دن باتیں بناتے رہو کہ یقیناً ہم تو قرضدار ہی رہ گئے بلکہ ہم تو بے نصیب ہو گئے۔

ایک دوسرے مقام پر اللہ کریم نے زراعت کو اپنا انعام اور اپنی الوہیت کی ایک نشانی فرمایا۔

وهو الذی انشاجت معروشت و غیر معروشت والنخل والزرع مختلفاً اکلہ . (سورة الانعام ۶ : ۱۴۱)

ترجمہ: اور وہی ذات (کریم) تو ہے جس نے باغات پیدا کئے ایسے جو ٹٹیوں پر چڑھائے جاتے ہیں اور ایسے جو ٹٹیں چڑھائے جاتے اور کھجور کے درخت پیدا کئے اور مختلف انواع کی کھیتی بھی پیدا فرمائی۔

نبی کریم ﷺ نے اپنے ایک ارشادِ گرامی میں کھیتی باڑی کے عمل اور نتیجہ کو صدقہ سے تعبیر فرمایا ہے۔

عن انس رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ما من مسلم یغرس

محبوب کا حسن۔ ہی عاشقوں کا مدرس بن گیا ہے۔ ان کی کتاب اور درس اور سبق اس کا چہرہ ہوتا ہے



غرسا اویزرع زرعا فیاکل منه طیرا و انسان او بهیمة الاکان له به صدقة ا۔

ترجمہ: حضرت انس (بن مالک) رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جو مسلمان درخت لگاتا ہے یا کھیتی باڑی کرتا ہے اور اس میں سے جانور یا انسان یا چوپائے اپنی خوراک حاصل کرتے ہیں۔ یہ عمل اس (مومن) کے حق میں صدقہ (یعنی اجر و ثواب کا ذریعہ) بنتا ہے۔

اس حدیث مبارکہ کے مفہوم میں یہ خوشخبری بھی پنہاں ہے کہ کاشتکار مسلمان خواہ بوقت کاشت اپنی کھیتی میں سے انسانوں، جانوروں اور پرندوں کے کھانے کی نیت کرے یا نہ کرے اگر اس میں سے انسان، پرند اور چرند کچھ کھائیں گے خواہ وہ ان کے نہ کھانے اور ان سے بچانے کے لیے حفاظت بھی کرے صدقہ کا ثواب پھر بھی ملتا رہے گا اور اگر وہ اپنا لگا یا ہو اور درخت فروخت کر دے یا اپنی کاشت کردہ کھیتی بیچ دے تب بھی اس کو ثواب ملتا رہے گا کیونکہ اپنے اس عمل سے اس نے مخلوق خدا کے رزق میں اضافہ کرنے کی کوشش کی ہے۔

ایک دوسری حدیث میں نبی کریم ﷺ نے اپنی امت اور دنیا کے تمام انسانوں کو زمین کے پوشیدہ خزانوں سے بذریعہ زراعت مستفید ہونے کی ترغیب فرمائی ہے۔

اطلبوا الرزق فی خبايا الارض ۳۔ (عن عائشة رضی اللہ عنہا)

ترجمہ: رزق کو زمین کی پنہائیوں میں تلاش کرو۔

شمس الاممہ امام مہر حسیؒ اس حدیث کی تشریح میں فرماتے ہیں ”یعنی عمل الزراعت، زراعت کے عمل سے زمین سے رزق تلاش کرو۔“

نبی کریم ﷺ نے خود مقام جرف میں کاشتکاری کی ہے، اس عمل کو امام مہر حسیؒ ہی نے نقل کیا ہے۔

وزرع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بالجرف ۴۔

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے خود مقام جرف میں کاشت فرمائی۔

نبی کریم ﷺ کا یہ مبارک عمل امت کو تعلیم دینے کے لئے تھا۔ اس لیے فقہاء اسلام نے زراعت کے پیشہ کو اس قدر اہمیت دی ہے کہ فرض کفایہ کا درجہ دیا ہے ۵۔ اس بارے میں یہ نظیر قابل توجہ ہے۔

اما لزروع فی ذاته سواء اکان مشارکة او لا فهو فرض کفایة لاحتیاج الانسان والحيوان الیہ ۶۔

قرب بے بالانہ پستی رفتن است قرب حق از جس ہستی رستن است

ترجمہ: جہاں تک کا تعلق ہے خواہ یہ شرکت سے وجود میں آئے یا بغیر شرکت کے اپنی ذات میں فرض کفایہ کا درجہ رکھتا ہے کیونکہ انسان اور حیوان بھی اس کے محتاج ہیں۔

فقہاء اسلام نے اس پر بھی بحث کی ہے کہ زراعت دیگر ذرائع رزق مثلاً صنعت و حرفت، تجارت وغیرہ سے بہتر ہے یا کوئی اور؟ بعض فقہاء احناف زراعت کو دیگر تمام پیشوں پر فضیلت دیتے ہیں جب کہ بعض فقہاء کرام دیگر رائے بھی رکھتے ہیں مگر ہمیں اس مسئلہ میں بڑے کی ضرورت نہیں۔ البتہ یہ رائے قائم کی جاسکتی ہے کہ زراعت، تجارت، صنعت کسی ایک کا بھی بالکل ترک کر دینا امت کی معاشی ترقی کی راہ میں روکاؤٹ ہوگی، لہذا ان تمام پیشوں کو اپنانے کی ضرورت ہے۔ جہاں زراعت کے لیے قدرتی حالات سازگار ہیں وہاں زراعت پر زیادہ توجہ دی جاسکتی ہے جہاں صنعت یا تجارت کے لیے ماحول سازگار ہیں وہاں صنعت یا تجارت میں تخصیص حاصل کی جاسکتی ہے اور یوں اپنے اپنے تخصیص کے ذریعے دیگر تخصیص والوں کی مدد کر سکتے ہیں یہ حال افراد اور اقوام دونوں کا ہو سکتا ہے یہ تعاون بذریعہ تخصیص ملکی اور بین الاقوامی سطح پر تبادلہ اشیاء اور تجارت کی اصل ہوتا ہے۔

### زراعت کے عدم جواز کا شبہ اور اس کا جواب

مذکورہ بالا بحث سے نہ صرف زراعت (کاشتکاری) کا جواز ثابت ہوتا ہے بلکہ زراعت کا عمل ذریعہ ترقی و ثواب اور زراعت کرنے والا (کاشتکار) اللہ کریم کے نزدیک پسندیدہ بندہ ہے۔ مگر بعض علماء اسلام نے زراعت کو بطور پیشہ بنانا موجب تنزیل اور پستی تصور کیا ہے اور ان کا استدلال نبی کریم ﷺ کے اس ارشاد مبارک پر ہے جب آپ نے کسی مہم کی واپسی سے سرحد کے ایک مقام پر مل اور کھیتی باڑی کے دوسرے آلات دیکھ کر فرمایا تھا۔

عن ابی امامہ باہلی رضی اللہ عنہ انہ رای سکتة و شیئا من آلة الحرث. فقال: سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول: لا یدخل هذا بیت قوم الا ادخلہ اللہ الذل۔

ترجمہ: حضرت ابو امامہ نے ایک جگہ مل اور کھیتی باڑی کے دیگر آلات دیکھ کر فرمایا میں نے جناب رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا کہ جس گھر میں یہ آلات داخل ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس گھر میں ذلت اور مسکنت داخل کر دیتا ہے۔

قرب کے لئے اوپر یا نیچے جانا نہیں ہے، اللہ کا قرب وجود کی قید سے چھوٹا ہے۔

اس حدیث سے بلاشبہ یہ مترشح ہے کہ زراعت ایک ایسا وسیلہ معاش ہے جس کو اختیار کرنے والا ذلت و پستی کا شکار ہوگا۔ بظاہر اس حدیث اور دیگر احادیث نبویہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام جن کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں اختلاف ہے مگر علماء اسلام ان پر اللہ کریم کی رحمت ہونے سے اس ظاہری تضاد اور مشکل کا جواب بھی اپنی عالمانہ بصیرت سے دیا ہے۔ مثلاً شمس الاممہ امام سرخسی نے امام محمدؒ کے اتباع میں اس حدیث کا جواب یہ نقل کیا ہے۔

ظنوا ان المراد بالتزام الخراج. وليس كذلك. بل المراد ان المسلمين اذا استغلوا بالزراعة واتبعوا اذنبان البقر وقعدوا عن الجهاد كره عليهم عدوهم فجعلوهم اذلة ۸۔

ترجمہ: اس حدیث کے ظاہری معانی سے لوگوں کو گمان ہوا اکثر زمینوں پر خراج لازم آتا ہے (اور خراج کی ادائیگی مسلمان کے لیے۔ جو عشاء اور کرتا ہے۔ موجب رسوائی ہے) لہذا زراعت ذلت و رسوائی کا ذریعہ بنتی ہے

حالانکہ مفہوم ہرگز اس طرح نہیں ہے بلکہ اس حدیث کا حقیقی مفہوم یہ ہے کہ مسلمان زراعت میں یکسو ہو کر لگ جائیں کہ بیلوں کی دہلیوں میں پکڑے پکڑے پھرتے رہیں اور (اپنے حقیقی مقصد زندگی) جہاد سے غافل ہو جائیں۔ یہاں تک کہ ان کے دشمن ان پر چڑھ دوڑیں اور انھیں ذلیل و خوار کر کے چھوڑیں۔

امام محمدؒ کی اس رائے کی روشنی میں یہ حقیقت بالکل اجاگر ہوگئی ہے کہ اگرچہ زراعت ایک بابرکت پیشہ ہے لیکن اگر مسلمان اس میں اس قدر منہمک ہو جائیں کہ اپنے مقاصد اللہ کریم کے دین اور نبی کریم ﷺ کے مبارک طریقوں کی ترویج کے لیے جہاد کرنا۔ کو ہی بھول جائیں تو پھر یہ زراعت کا پیشہ ان کے لیے موجب ذلت و مسکنت ہوگا۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ نے اس مفہوم کے قریب تر بات کہی ہے۔ فرماتے ہیں:

”یہ جان لینا چاہیے کہ نبی کریم ﷺ کو ساری دنیا کی خلافت دے کر مبعوث فرمایا گیا تھا۔ لہذا ان کا دین تمام (منسوخ و نسخ شدہ) ادیان پر جہاد اور ذرائع جہاد کی مکمل تیاری کے بغیر ناممکن ہے۔ پھر اگر مسلمان جہاد کا مقدس فریضہ چھوڑ کر بیلوں اور گاؤں کی دہلیوں کے پیچھے پیچھے پھرتے رہیں تو (اس کا نتیجہ اس کے سوا کیا ہوگا کہ) ذلت و پستی انھیں گھیرے گی اور تمام دیگر ادیان والے انھیں مغلوب و مقہور بنا لیں گے، ۹۔

یہی تو جہاں اس حدیث کے مفہوم کے بارے میں امام بخاریؒ اور ابن حزم ظاہریؒ کی ہے۔

البتہ محدث داؤدی اور ان کے ہم خیال علماء اسلام نے اس ارشاد نبوی کا خاص سبب بیان کر کے اس حدیث

مالک الملک مست ہر کش سر نہد بے جہان خاک صد ملکش دہد

کو محدود کر دیا ہے۔ گو یہ ارشاد عام معلوم ہوتا ہے لیکن اپنے خاص پس منظر کی وجہ سے یہ محدود اور خاص ہے۔ محدث داؤدی کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے یہ ارشاد مسلمانوں کی ایک خاص جماعت کو فرمایا جو دشمنوں کی سرحدوں کے قریب آباد تھی اور زراعت میں مشغول تھی۔ مگر الفاظ حدیث نے اس کے حکم کو عام کر دیا حالانکہ آپ ﷺ کا یہ ارشاد خاص موقع پر قوم کے لیے تھا۔ محدث داؤدی کے الفاظ یہ ہیں:

”نبی کریم ﷺ کی یہ وعید ایسی جماعت کے لیے ہے جو دشمنوں (کی سرحدوں) کے قریب رہتی ہو اس لیے اگر اس جماعت کے لوگ کھیتی باڑی میں مشغول ہو جائیں تو پھر وہ فن سپاہ گری سے بے پرواہ ہو جائیں گے اور دشمن ان پر غالب ہو جائے گا۔ البتہ جو لوگ ایسے لوگوں کے علاوہ ہیں ان کے لیے، زراعت کا کام پسندیدہ ہے۔ عظیم و جلیل اللہ کریم کا حکم ہے ”واعدوا لہم ما استطعتم“، (اور تیاری کرو ان (دشمنوں) کے مقابلہ کے لیے جتنی تمہاری استطاعت ہو) اور جہاد کے لیے تیاری کا یہ حکم ظاہر ہے زراعت کے بغیر نامکمل رہتا ہے کیونکہ جو لوگ سرحدوں پر اور دشمن کے قریب آباد ہیں اور وہ (بوجہ تیاری جہاد) کاشتکاری میں مشغول نہیں رہتے۔ لہذا مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ ان کی ضروریات (خور و نوش) کی تکمیل کے لیے زراعت کے ذریعہ سے مدد دیں۔

مگر ان مذکورہ بالا دونوں توجیحات کے مقابلہ میں ایک تیسری توجیہ بھی ہے جو چھٹی صدی ہجری کے ایک نابذ روزگار محدث حضرت ابن متین نے اس ارشاد نبوی کی بتائی ہے ابن متین کے نزدیک نبی کریم ﷺ کا آلات زراعت کو دیکھ کر ان کے رکھنے اور استعمال میں لانے والوں کے بارے ذلت و مسکنت کی خبر دینا زراعت کے جواز و عدم جواز کے لیے کوئی اسلامی نقطہ نظر نہیں بیان کرتا بلکہ یہ تو زراعت پیشہ طبقہ کی حالت زار ہے جو مستقبل میں سرکش زمینداروں کے ظالمانہ برتاؤ سے ہونا تھی اور جس کی خبر آپ ﷺ وحی الہی سے فیض یافتہ پیغمبرانہ بصیرت کے ذریعہ دے ہے تھے اس مظلوم و مقہور طبقہ کی قابل رحم حالت جو زمینداروں کے جاہرانہ اور قاہرانہ تسلط سے ہوتی آرہی ہے اور آج تک یہ ظلم کی چکی ان پر چل رہی ہے۔

ابن متین کے الفاظ قابل توجہ ہیں:

هذا من اخباره صلى الله عليه وسلم بالمغيبات لان المشاهدة الان ان اكثر الظلم انما هو على اهل الحرث الـ

ترجمہ: یہ ارشاد نبی کریم ﷺ کے غیب کی خبریں دینے سے تعلق رکھتا ہے۔ اس لیے کہ ہم آج مشاہدہ

جو اس خدا کے سامنے سر رکھ دے وہی بادشاہ ہے۔ خاکی دنیا کے علاوہ دستکڑوں سلطنتیں عطا کر دیتا ہے

کر رہے ہیں کہ سب سے زیادہ مظلوم وہی طبقہ ہے جو کھیتی باڑی کرنے والا ہے۔

کیا یہ ارشاد کا شکاروں کے مظلوم طبقہ کی مظلومیت کی سچی خبر نہیں دیتا؟ کیا انسانوں کی اس بستی میں بطور پیشہ کار شکاروں سے زیادہ کسی پر ظلم ہوا ہے یا ہو رہا ہے؟ یہ طبقہ جو عموماً ان پڑھ، غیر منظم اور بے بس ہوتا ہے اور اپنے خلاف ظلم کی صحیح تصویر کشی سے بھی قاصر ہوتا ہے اور اگر وہ داد، فریاد کرنا بھی چاہے تو اس کی آخری پناہ بھی ظالم و ڈیرہ اور زمینداری ہوتا ہے، اسے سرکاری عدالت تک پہنچنے یا سرکاری اہلکاروں کو اپنی فریاد سنانے کے لیے بھی زمیندار کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ زمیندار کا بنایا ہوا یا بولا ہوا طریقہ بنائی یا کاشتکاری یا آپاشی اس کے لیے قانون کا درجہ رکھتا ہے۔ بعض صورتوں میں تو یہ بے کس اتنا بے بس ہوتا ہے کہ زمین و آسمان کے درمیان اسے صرف جاہر زمیندار کے تسلط کے سوا باقی کچھ نظر نہیں آتا۔

یہ اناج پیدا کر کے ڈھیر لگائے مگر روٹی اسے فراخی کے ساتھ نہ ملے، یہ روٹی پیدا کر کے بازار بھردے، کارخانوں کو چلا دے مگر اس کے جسم پر اچھا لباس کبھی نہ دیکھا جائے۔ اس کی محنت کی برکات سے زمیندار اور سرمایہ دارا میرتر ہوتے جائیں مگر یہ غریب ہی رہے۔ آخر اس کا کیا قصور ہے؟ کیا صرف یہ کہ یہ غریب ان پڑھ اور غیر منظم کسانوں کے پیشہ زراعت سے یا محنت کش طبقہ سے منسلک ہے؟

ابن متین کا یہ مشاہدہ تو چھٹی صدی ہجری کا ہے جب غالباً نہ کارخانے تھے نہ روٹی اور اناج غریب کسان کو کارخانہ داران کا سودی قرضہ چکانے کے لیے ان کے سپرد کرنا پڑتا تھا۔ نہ امریکہ، برطانیہ، جرمنی اور دیگر ترقی یافتہ سرمایہ دار ممالک کا اس قدر غلبہ تھا کہ وہ زرعی ممالک کی خام پیداوار اوانے پونے داموں خرید کر اس کی تیار شدہ مصنوعات ان غریب زرعی ممالک کو اتنے مہنگے داموں فروخت کرتے کہ اپنے خام مال کی خریداری کے لیے ان ممالک کو دی ہوئی رقم بھی واپس لے لیتے اور ساتھ اس قدر نفع حاصل کرتے کہ ان غریب ممالک کو مقروض اور معاشی غلام بنا کر چھوڑتے مگر آج یہ ظلم کے تمام طریقے اس مہذب انداز میں مروج اور مقبول ہیں کہ غریب کسان اور غریب ممالک سرمایہ داروں کا ظلم بھی برداشت کرتے ہیں اور اٹلے ان کے ممنون احسان بھی ہیں جو چاہے آپ کا ظلم کرشمہ ساز کرے۔

کس قدر افسوس ناک صورت حال ہے کہ زراعت پیشہ افراد کا اگر قومی اور ملکی سطح پر کارخانہ داران اور سرمایہ داران استحصال کرتے ہیں تو بین الاقوامی سطح پر سرمایہ دار صنعتی اور ترقی یافتہ ممالک زرعی ممالک کا استحصال کرتے ہیں۔ گویا زراعت پیشہ طبقہ قومی اور بین الاقوامی دونوں سطحوں پر معاشی ظلم اور جبر کا شکار ہے۔

اس ضروری بحث کے ساتھ ساتھ دو سوال اور بھی ذہن میں ابھرتے ہیں جو اپنے جواب کا مطالبہ سمجھ دار انسان سے کرتے ہیں۔ وہ سوالات ہیں:

۱: کیا کاشفکاروں کے مظلوم طبقہ کی یہ صورت جس کی خبر نبی کریم ﷺ نے اس زمانہ میں دی جب موجودہ دور کے استحصالی حربے بھی موجود نہیں تھے، اس حقیقت کا اعتراف تو نہیں کراتا کہ آپ کے سچے نبی علیہ السلام ہیں؟

۲: جس سچے نبی کریم ﷺ نے وحی الہی کی روشنی میں اپنی پیغمبرانہ بصیرت سے بساط دنیا کے ان باریک ترین اور دقیق ترین حالات کو بھانپ لیا ہو اگر اس کا مجوزہ ”اسلام کا اقتصادی نظام“، اس دنیا کے لوگ قبول کر لیں تو کیا معاشی ظلم و تعدی کی تمام شکلیں ختم نہ ہو جائیں۔ (جاری ہے)

## حواشی

۱۔ صحیحین: کتاب الزراعه۔

۲۔ بدرالدین عینی: یعنی شرح بخاری، ج ۵، ص ۱۱۔

۳۔ ایشی، حافظ نورالدین، مجمع الزوائد و منبع الفوائد، جلد ۴، مکتبہ القدسی، قاہرہ، ۱۳۵۲ھ، باب الکلب والتجارة و محسبها والحث علی طلب الرزق۔

۴۔ الميسوط، ج ۲۲، ص ۲۔

۵۔ عبدالرحمن الجزيري: کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعہ، بیروت، ج ۲، قسم المعاملات، ص ۱۲۔

۶۔ عبدالرحمن الجزيري: کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعہ، بیروت، ج ۲، قسم المعاملات، ص ۱۲۔

۷۔ صحیح بخاری، کتاب الحرث والمزارعة۔

۸۔ سرخسی، بخش الدین: الميسوط، مضع السعادة۔ مصر، ۱۳۳۱ھ، ج ۱ ص ۸۳۔

۹۔ شاہ ولی اللہ: حجة اللہ البالغہ، مطبوعہ مصر ج ۲، ص ۱۷۳۰۔

۱۰۔ بحوالہ ابن حزم: المحلی، قاہرہ ۱۳۰۳ھ، ج ۸، ص ۲۱۱۔

۱۱۔ العینی، بدرالدین: عمدة القاری، مطبع منیر، مصر، ۱۳۳۸ھ، ص ۱۲۷۔

(جاری ہے)

تو نے نہیں پھینکا جب کہ پھینکا تو نے پڑھا ہے، لیکن تو ایک جسم ہے انکل میں پھنسا رہ گیا ہے